

Л.В. Щучинов: «Анна Юрьевна Попова – человек дела»

Анне Юрьевне Поповой досталось руководить службой в очень трудное время. Сейчас идет третий год борьбы с пандемией COVID-19, в феврале началась военная спецоперация на Украине, разоблачена деятельность враждебных биологических лабораторий, окруживших полукольцом нашу страну. Всё это создает новые реальные угрозы санитарно-эпидемиологического характера. Надо быть сильным, волевым руководителем с широким профессиональным кругозором, чтобы в экстремальных условиях принимать быстрые и правильные решения на государственном уровне. И она это делает. Древние римляне призывали: «Facta, non verba» («Дела, а не слова»). Да, человек проявляется в поступках. Анна Юрьевна трижды была в Республике Алтай при возникновении чрезвычайных событий (наводнение, случай чумы у человека), проявив умение находить нестандартные решения и настоящую смелость.

Проверка на прочность и профессионализм

В 2014 году наш регион постигло самое мощное за всю историю наводнение. Целую неделю шли непрерывные ливневые дожди на фоне таяния ледников, что привело к поднятию уровня воды в Катунь и ее притоках на 10 метров. Бурлящие горные воды вышли из берегов, сметая всё на своем пути. Бедствие началось глубокой ночью 30 мая. В наводнении пострадало более 37 тысяч человек, 47 социальных объектов, разрушено 235 больших и малых мостов, затоплено 504 км дорог, смыто 223 км дорог. Отрезанными оставались 43 населённых пункта.

Чрезвычайные ситуации всегда проверяют людей на прочность, профессионализм, ответственность, находчивость, решительность. Служба Роспотребнадзора Республики Алтай с первого дня работала по 20 часов в сутки. Мои коллеги достойно выдержали этот суровый экзамен, несмотря на то, что каждый четвертый специалист также пострадал от стихийного бедствия. В Шебалино А.С. Иванов, у которого подтапливало в это время огород собственного дома, спешил на заседание районной КЧС, а А.П. Мендешев, вооружившись гидропультом, лично проводил дезинфекцию домов. В Онгудае Н.А. Казакова с коллегами организовали контроль качества воды и, переоборудовав спецмашину, обеззаразили территории подтопленных домовладений и социальных объектов. В отсутствии дороги из Усть-Коксы в Усть-Кан Кыймаштаев Ю.В. по козьей тропке переходил размытую трассу у Синего Яра - и не сорвал ни одного обследования в Усть-Канском районе. В Чойском и Турачакском районе обеспечивали

полный объем противоэпидемических мероприятий С.А.Фролов и Н.В. Порцева. В Горно-Алтайске и Майме Гришина Г.Г., Матвеева Н.А., Корней Н.Д., Гольбик Э.В., Шестова О.В. провели тотальные проверки магазинов и точек общепита, не допустив реализации продуктов, подпорченных водой. Гольбик В.В., Лямкина Т.А., Мамрашев В.А., Трубицын С.Э., Елсуков С.Ю., Зимин Г.К., Кичинекова Е.Н. проводили ежедневные рейды по саночистке территории, вынуждая жителей и владельцев объектов проводить уборку и дезинфекцию. Наши работники бухгалтерии и обеспечивающих подразделений (Большакова И.В., Ушакова Е.М., Бабаева У.П., Белкина Е.Н., Рогальский Е.С., Лавриненко А.П., Сказкина О.П. и др.) убирали мусор на общегородских территориях, показывая этим участием личный пример. В круглосуточном режиме Иваницкая Ю.Н. и Бугреева М.С. занимались сбором информации и подготовкой ежедневных подробных информации в Федеральную Службу, организацией штабов, селекторов, оформлением проектов распорядительных документов. Организовывали противоэпидемические мероприятия среди населения (прививки, фагирование, распространение листовок) эпидемиологи И.В. Зарубин, С.В. Сбитнева, А.А. Сайданова. Объекты водоснабжения и пункты временного размещения пострадавших лиц ежедневно посещали Г.В. Логинова и Л.С. Борисова. Слаженно функционировал Испытательный лабораторный центр с районными филиалами, выполняя такой большой объём исследований, что врачи и лаборанты порой ночевали на рабочих местах, за я что благодарен Г.С. Архипову, И.Ю. Зубюк (которую на лодке привозил на работу супруг из подтопленного дома), М.А. Шестаковой, А.А. Боровихиной и другим коллегам.

Высокая поддержка

Буквально на третий день наводнения в Горно-Алтайск прибыла Анна Юрьевна Попова, недавно назначенная Руководителем Роспотребнадзора. До этого она 2 раза в день по телефону контролировала принимаемые нами меры и давала указания.

Её визит начался с Алтайского края, где в Главном управлении Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности А.Ю. Попова провела краевое селекторное совещание с руководителями федеральных структур, управлений Администрации края, главами районов и главными врачами ЛПУ пострадавших территорий. Потом в течение дня Анна Юрьевна проконтролировала работу пунктов временного размещения населения, пострадавшего от паводка; медицинских учреждений; встречалась с жителями в подтопленных территориях в городе Бийске и Бийском районе. Кроме того, А.Ю. Попова приняла участие в заседании

санитарно-противоэпидемической комиссии и провела пресс-конференцию с журналистами краевых и федеральных СМИ.

А уже в 15 часов на маленьком вертолёте Анна Юрьевна прилетела в Горно-Алтайск.



Анна Юрьевна Попова (вторая слева) в Горно-Алтайске 03.06.2014.

И снова, без передышки, Анна Юрьевна включилась в работу: проверила пункт временного размещения на базе техникума №49, обследовала пищеблок, осмотрела условия размещения семей с детьми, ветеранов, соблюдение сандезрежима. После чего провела совещание с членами Правительства РА, руководством города и Маймы, специалистами Роспотребнадзора и руководителями медучреждений. Почти все её предложения легли в решение республиканской СПК, расширенное заседание которой под председательством Н.М. Екеевой состоялось на следующий день - 4 июня. Так, в тяжелейшем графике отработав эти сутки, не отвлекаясь даже на чаепитие, А.Ю. Попова показала, как ответственно работает руководство российского Роспотребнадзора в условиях ЧС.



Проверка работы пункта временного размещения (03.06.2014)

Обстановку на месте Главный государственный санитарный врач России изучила очень дотошно и доложила объективную ситуацию Д.А. Медведеву. 7 июня для оказания практической помощи регионам, пострадавшим от наводнения, в Республику Алтай прибыла комиссия под руководством вице-премьера О.Ю. Голодец с представителями всех отраслевых федеральных министерств.



Встреча в аэропорту 07.06.2014.

Конечно, в составе комиссии опять была и Главный государственный санитарный врач страны Попова Анна Юрьевна. Она сразу отклонилась от намеченной программы по осмотру детской больницы и национального театра, поехав в микрорайоны села Майма, которые ещё недавно были под водой. Руководитель Федеральной Службы лично обошла несколько особняков на ул. Гидростроителей и острове Южный. Её интересовало всё: обеспечение жителей бутилированной водой, проведение дезинфекции трубчатых колодцев и санитарной очистки территории, организация медицинского наблюдения, проведение фагирования и вакцинации населения. Здесь же, на месте, были высказаны замечания Главе района и руководителям коммунальных служб. А следом, на совещании в Правительстве РА Анна Юрьевна акцентировала внимание всех собравшихся на обязательном выполнении решения СПК от 4 июня для сохранения эпидемиологического благополучия в республике. Её предложение нашло отклик в поручениях Главы РА, его суровой телеграмме в муниципалитеты, где говорилось об снятии с работы Глав районов, не выполнивших решение СПК от 04.06.2014 г. После этого, не отдохнув ни минутки, наш руководитель отбыла в Москву.

Следом за Анной Юрьевной на Алтай прибыл ее заместитель Кузькин Борис Петрович, легенда санитарной службы, который руководил санитарными мероприятиями в

затопленном Крымске, обеспечивал санэпидблагополучие Олимпиады в Сочи. Борис Петрович, прилетев в 6 часов утра, в 8 часов уже был со мной на селекторном совещании с районами. Потом он делился со мной своими впечатлениями от этого общения. Его поразило погружение муниципалитетов в санитарные вопросы и то, как слаженно была организована работа бригад по уборке мусора и откачке подвалов. Он улыбнулся, когда один из глав отчитался, что "бактериофигирование" проводят всем подлежащим. В эти дни мы ввели режим гиперхлорирования воды в водопроводах, приступили к дезинфекции территории. Вместе с Борисом Петровичем была проверена работа служб города и Маймы, состояние городских очистных сооружений и скважин.



Б.П. Кузькин (справа) при проверке городских очистных сооружений

Мой рабочий день заканчивался в то время в половине первого ночи, когда отвозил Кузькина Б.П. в гостиницу, а начинался в пять утра, как обычно - с пробежки и зарядки. В шесть часов на первом автобусе я добирался до работы, брал машину и в половине седьмого был уже в штабе МЧС, где вместе с дежурными мы анализировали оперативную обстановку. В 7.30. я забирал из гостиницы Бориса Петровича и мы ехали на селектор с районами, потом проверяли объекты, работу лабораторий, анализировали сводки медицинского наблюдения и отчеты прививочных бригад... Благодаря присутствию Бориса Петровича, я был на видеоконференции Путина В.В. с пострадавшими регионами и видел, как в Москве чётко доложила о санэпидобстановке в зоне наводнения Попова А.Ю., как по-военному оперативно отчитывался о проводимой работе А.В. Бердников, попросив по ряду позиций помощи федерального центра. На что Президент РФ дал поручения по выделению средств для Республики Алтай.

При ликвидации последствий наводнения было выполнено 4143 анализа воды, 539 анализов почвы, издано 4 постановления Главного госсанврача Республики Алтай, разработана и принята на республиканской санитарно-противоэпидемической комиссии программа первоочередных мероприятий по обеспечению санэпидблагополучия,

распространены среди населения 20 тысяч листовок по дезинфекции колодцев, домовладений, профилактике острых кишечных инфекций. Кроме того, ежедневно контролировался сандезрежим в 9 пунктах временного размещения пострадавших от наводнения. Были проверены все магазины и точки общепита. С банками, кредиторами была достигнута договорённость об отсрочке платежей на 6 месяцев для пострадавших в наводнении. Наши специалисты в составе муниципальных комиссий проверили на пригодность для проживания более 4 тысяч жилых домов. За сухими цифрами стоит огромный труд моих коллег и, конечно, руководства Службы.

Угроза "черной смерти"

Республику Алтай часто называют называется жемчужиной Сибири - из-за разнообразия ландшафтов и удивительной красоты природы. Между тем великолепные горы и леса являются природными очагами разнообразных болезней, в числе которых туляремия, клещевые инфекции и чума. На особом контроле у специалистов Роспотребнадзора находится чума, которую в народе называют "черной смертью" из-за высокой летальности.

Горно-Алтайский природный очаг чумы, находящийся в Кош-Агачском районе республики, площадью более 9 тыс. кв. км - самый активный в России. Только в 2013 году здесь было обнаружено 43 культуры чумного возбудителя из 68 выделенных в стране. С 2012 года в этом природном очаге выявляется высоковирулентный возбудитель чумы, который раньше регистрировался в соседней Монголии. Особенностью природного очага является его трансграничность, т.к. 2/3 территории находятся в приграничном Баян-Ульгийском аймаке Республики Монголия.

В 2014 году впервые за все время наблюдения (50 лет) в Горно-Алтайском природном очаге был выявлен случай заражения человека: житель села Мухор-Тархата заболел бубонной формой чумы. Благодаря тому, что все противоэпидемические мероприятия были проведены своевременно, грамотно и чётко, больного удалось спасти.

